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 У монографії викладено теоретичні основи управління матеріальними ресурсами 

підприємства. Наведено еколого-економічну оцінку системи управління матеріальними 

потоками підприємства. Запропоновано конкретні рекомендації щодо розвитку системи 

управління матеріальними потоками підприємства, а, зокрема, підхід до контролю якості 

управління рухом матеріального потоку промислового підприємства, рекомендації щодо 

еколого-економічної оцінки життєвого циклу готової продукції та підвищення 

конкурентної позиції підприємства за рахунок удосконалення управління матеріальними 

ресурсами. 

Монографія буде корисною для працівників наукової сфери, викладачів, студентів та 

фахівців підприємств, що професійно опановують еколого-економічні проблеми 

управління матеріальними ресурсами промислових підприємств. 
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ВСТУП 

 

Масштаби і темпи розвитку економіки України значною мірою визначаються 

станом і результатами діяльності промислових підприємств. В той же час, в Україні 

більше 30% промислових підприємств є збитковими, що обумовлює необхідність 

прийняття дієвих заходів для покращення їх фінансово-економічного стану. Поряд з 

цим зростання економічної активності промислового виробництва призводить до 

погіршення якості довкілля. За оцінками експертів, щорічні втрати країни від 

нераціонального природокористування і забруднення навколишнього середовища 

становлять від 15 до 20% її національного доходу, і нарощування обсягів 

виробництва при існуючих підходах до використання природних ресурсів веде до 

екологічної катастрофи. Забезпечення економічного зростання при одночасному 

зменшенні деструктивного впливу виробничої діяльності на довкілля обумовлює 

необхідність суттєвих перетворень в системі управління підприємствами, які б 

супроводжувалися підвищенням уваги до екологічних аспектів, вивченням 

можливостей переорієнтації виробництва на енергозберігаючі і 

ресурсозаощаджувальні технології. Для підприємств ці проблеми набувають 

особливого значення на загальному фоні зношеності основних виробничих фондів, 

недосконалості технологій та недостатності коштів на їх оновлення.  

З огляду на достатньо високу матеріалоємність та енергоємність процесів, 

значна кількість резервів підвищення ефективності функціонування підприємств 

міститься саме в сфері використання ресурсів. Таким чином, один з пріоритетних 

напрямків покращення їх економічного стану знаходиться в сфері удосконалення 

системи управління матеріальними ресурсами з урахуванням необхідності 

регулювання екологічних наслідків виробництва, які б, з одного боку, забезпечили 

можливість зменшення конфліктності взаємодії підприємства з навколишнім 

природним середовищем, а з іншого – сприяли покращенню фінансово-економічних 

результатів. 

Оскільки традиційні методи управління не в повній мірі забезпечують 

ефективне господарювання, виникає необхідність впровадження сучасних підходів 
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до управління матеріальними ресурсами, серед яких значне місце займає 

логістичний.  

Вагомий внесок у дослідження логістичних систем управління матеріальними 

потоками промислових підприємств, застосування принципів та методів логістики 

здійснено такими зарубіжними вченими, як Д. Бауерсокс, Д. Клосс, Д. Ламбер, 

Е. Мате, Дж.Р. Сток, Д. Тискье, Д. Уотерс, Р. Шапіро. За останні роки цілий ряд 

наукових праць з проблем управління матеріальними потоками було опубліковано 

українськими вченими, зокрема, І. Воркутом, З. Каїрою, С. Кошеленко, 

Є. Крикавським, М. Окландером, О. Тридідом, Н. Чухрай, а також російськими 

авторами – А. Альбековим, А. Гаджинським, М. Гордоном, С. Карнауховим, 

І. Леншиним, Л. Міротіним, Ю. Нерушем, А. Сємєнєнком, А. Смєховим, 

І. Ташбаєвим. Проблеми управління матеріальними потоками промислового 

підприємства, які в значній мірі обумовлені мінливістю зовнішнього та 

внутрішнього середовища, особливостями організації процесів управління рухом 

матеріальних потоків, необхідністю екологізації виробництва, потребують 

подальшого розгляду та пошуку шляхів їх вирішення. Тому важливим завданням є 

обґрунтування теоретичних засад і розробка науково-практичних рекомендацій 

щодо формування та розвитку системи управління матеріальними потоками 

промислового підприємства для покращення результатів його діяльності та 

підвищення екологічної чистоти виробництва.  

Відповідно до  мети в дослідженні поставлено та вирішено такі завдання: 

 проаналізовано в комплексі економічні та екологічні результати діяльності 

підприємств та встановлено тенденції їх розвитку, визначено необхідність 

подальшого вдосконалення теоретичних основ і практичного інструментарію щодо 

управління їх матеріальними потоками; 

уточнено економічну сутність матеріальних потоків підприємства та 

особливості їх формування в умовах обмеженості природних ресурсів; 

запропоновано напрямки удосконалення логістичної системи управління 

матеріальними потоками підприємства; 

проаналізовано проблеми, особливості  і фактори формування матеріального 
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потоку підприємств; 

розроблено систему показників оцінки матеріальних потоків промислового 

підприємства; 

запропоновано методи ідентифікації екологічних аспектів при використанні 

матеріальних ресурсів; 

обґрунтовано рекомендації з удосконалення системи управління 

матеріальними потоками підприємства; 

запропоновано науковий підхід до оцінки якості управління рухом 

матеріальних потоків підприємства;  

 розроблено рекомендації щодо еколого-економічної оцінки життєвого циклу 

готової продукції; 

сформовано пропозиції щодо обґрунтування впливу управління рухом 

матеріального потоку на фінансові результати діяльності підприємства та 

підвищення його конкурентної позиції. 

Вирішення вказаних задач здійснено на базі підприємств машинобудівного 

комплексу, який забезпечує всі інші сфери економіки засобами виробництва та 

характеризується високою матеріалоємністю продукції (питома вага матеріальних 

складових в структурі операційних витрат близько 70%).   

Монографія буде корисною для працівників наукової сфери, викладачів, 

студентів та фахівців підприємств, що професійно опановують еколого-економічні 

проблеми управління матеріальними ресурсами промислових підприємств. 
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 ВИСНОВКИ 

 

Загальні тенденції розвитку промислових підприємств у 2000-2009 рр. 

свідчать про погіршення еколого-економічних показників їх господарської 

діяльності. Особливо гостро ці тенденції проявились на підприємствах 

машинобудівного комплексу, які забезпечують засобами виробництва інші галузі 

національної економіки. Одним з можливих шляхів поліпшення положення 

підприємств машинобудування є удосконалення системи управління матеріальними 

ресурсами підприємства за рахунок активізації впровадження логістичного підходу 

до управління потоковими процесами на підприємстві. 

Удосконалення сутності матеріального потоку як об’єкта управління в 

логістиці через розкриття динамічності його властивостей у мінливому середовищі і 

послідовності зміни його уречевленої форми в межах логістичної системи стало 

підґрунтям для подальшої розробки системи показників оцінки матеріального 

потоку. 

На відміну від традиційного подання логістичної системи управління 

ресурсами виробництва як сукупності окремих елементів логістичного ланцюга, 

пов’язаних між собою виробничим процесом, конкретизовано характер 

взаємозв’язків і місце логістичної служби, яка за допомогою конкретних 

інструментів та інформаційного забезпечення виконує управлінські функції. 

Визначення логістичної системи підприємства саме в такому вигляді відповідає 

основним принципам системного підходу та підвищує обґрунтованість прийняття 

рішень щодо просування матеріального потоку між ланками логістичного ланцюга 

промислового підприємства. 

Результати дисперсійного аналізу на основі статистичної обробки даних 16 

підприємств машинобудівної галузі дозволили встановити, що у 16% випадків зміна 

залишків запасів обумовлена зміною фінансових результатів діяльності 

підприємства. Це підтверджує необхідність розробки тактичних та стратегічних 

рішень з управління розміром, структурою та рухом матеріального потоку.  

Класифікація показників оцінки матеріального потоку за трьома ознаками – 



 8 

рівнем запасів, ефективністю використання ресурсів та рівнем сервісу – доповнена  

ще однією групою за ознакою якості руху. До даної групи віднесено показники 

синхронності, ритмічності та рівномірності, що характеризують динамічні якісні 

властивості руху. Для вирівнювання швидкості руху потоку за окремими ланками 

логістичного ланцюга з врахуванням технологічних особливостей виробництва 

запропоновано використовувати показник оцінки якості руху – інтенсивність руху. 

Цей показник розраховується за окремими етапами просування потоку і 

характеризує кількість матеріалів, що рухаються в одиницю часу в межах цього 

потоку з врахуванням технологічних особливостей виробництва. Співставлення 

значень інтенсивності за всіма ланками логістичного ланцюга надає можливість 

оцінити якість просування матеріального потоку за рахунок виявлення «вузьких 

місць» з наступною розробкою та реалізацією адекватних заходів щодо їх усунення. 

Зниження екодеструктивного впливу промислового виробництва на 

навколишнє природне середовище можливе через ідентифікацію важливих 

екологічних аспектів на кожному етапі просування матеріальних ресурсів з 

використанням процесного підходу. При цьому доцільно використовувати 

екологічні баланси та розроблену авторами «карту контрольних точок 

забруднення», яка є підсумком результатів аналізу матеріального балансу, 

складеного за технологічними процесами машинобудівного підприємства.   

Контролювати потоковий процес необхідно з точки зору його якості – руху 

потоку без утворення «вузьких місць». Для оцінки якості рекомендовано 

використовувати показник інтенсивності руху, який дозволяє оцінити якість 

управління просуванням матеріального потоку за рахунок порівняння його 

фактичного значення на окремих ланках логістичного ланцюга. Використання карт 

контролю якості дозволяє визначати напрямки покращення якості управління рухом 

матеріального потоку на певних стадіях виробничого процесу за рахунок виявлення 

«вузьких місць».  

Покращенню характеристик екологічності готової продукції промислового 

підприємства, як кінцевої стадії руху матеріального потоку, передує еколого-

економічна оцінка її життєвого циклу, яка дозволяє виявляти ключові напрямки 
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екологізації виробу через внесення змін у технологію з метою зниження показників 

матеріалоємності, відходоємності, енергоємності виробництва; формувати вимоги 

до нових виробів, які знаходяться на стадії проектування, коли покращення 

технічних параметрів продукції не повинно відбуватися за рахунок погіршення її 

екологічних характеристик; 

Розвиток системи управління рухом матеріального потоку з урахуванням 

особливостей конкретного виробничого процесу підприємства та вимог до 

екологізації виробництва сприяє покращенню фінансового стану та призводить до 

підвищення рівня інвестиційної привабливості підприємства.  
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